

# 跨越千里奔赴寻“门巴” 续写渝芒两地援藏情

本报讯(记者 陈婷 通讯员 游春媛)日前,重庆大学附属江津医院来了一名特殊的患者,说着藏语,想要找一名骨科援藏的“门巴”(即“医生”)复诊,经医院详细了解后,才知道该患者是来自千里之外的西藏芒康县的扎西(化名)。为啥该患者会不远千里来到重庆大学附属江津医院找“门巴”呢?故事还得从重庆大学附属江津医院支援西藏芒康开始说起。以前西藏芒康的区县很少有骨科,当地的群众若需骨科手术不得不驱车数百公里前往昌都市或四川天全县或大理就医,十分不便利。

2015年,中央组织部、国家卫生健康委等部委启动了医疗人才“组团式”援藏。得益于这一创新举措,援藏地医务人员整体素质显著提高,西藏基层群众享受的医疗服务水平明显改善。近几年,重庆援藏医疗队将骨科医生纳入该队伍,使得昌都部分区县已能开展骨科手术,为当地群众的就医带去了方便,也赢得了他们的信任。这名叫扎西的藏族患者就是重庆大学附属

江津医院援藏医疗队队员吴川在援藏期间救治的一名骨折患者。吴川是重庆大学附属江津医院脊柱外科的副主任医师,2022年7月他和4名同事在芒康县人民医院开启了为期一年的援藏工作。同年11月,扎西因为髌骨骨折前来就医,吴川为其做了手术,手术很成功。一年后,出于对吴川医生技术的信任以及治病期间结下的友谊,扎西不远千里,来到江津,希望吴川能再次为他手术,取出髌骨骨折内固定装置。重庆大学附属江津医

院全面了解情况后,安排了吴川与扎西见面,并组织优质的医疗团队为其完成了手术,经过2天休养,患者于11月20日顺利出院。据悉,重庆大学附属江津医院是西藏自治区昌都市芒康县人民医院的对口帮扶医院,目前已派遣19名优秀业务骨干前往芒康县人民医院参与援藏工作。该院在雪域高原持续对口帮扶新篇章,先后累计帮助芒康县人民医院开展新技术新业务100余项,有力推动了当地医疗技术水平整体跃升。

## 邓小平文献巡回展在区图书馆开展 展览时间为11月27日至29日

本报讯(记者 陈婷)昨日,记者从区图书馆获悉,11月27日至29日,邓小平文献巡回展将在区图书馆一楼展厅开展,欢迎市民前往参观。本次展出的展品,是邓小平图书馆精心挑选出的较为珍贵的文献。展品涵盖历史图片、影像资料、珍贵手迹等近300种文献资料,分邓小平著作、邓小平年谱、邓小平传记、邓小平理论研究和邓小平手迹、小平足迹、小平画册等单元进行展示,展品特色鲜明,内容丰富,全面而生动地诠释了邓小平同志光辉的一生。据区图书馆相关负责人介绍,希望通过文献展,让邓小平文献资料走出阅览室,让广大群众充分享受和利用珍贵资源,感受邓小平多年革命生涯中的艰辛探索和卓越功勋,近距离地领略伟人生平、学习伟人精神,弘扬伟人品格。

## 双福街道进一步改善居民生活环境 老旧小区“逆生长” 改到居民心坎上

记者 刘星欣 通讯员 王书俊

宽敞平坦的道路,干净整洁的环境,整齐划一的停车位……日前,记者走进双福街道阳坪社区,社区“衰老”痕迹已被靓丽“新颜”取代,三三两两的居民正在焕然一新的小区健身、闲聊,尽情享受惬意的幸福时光。“小区改造后,环境更好了,生活更舒心,需要我们大家一起努力维护。”谈及小区改造,70多岁的张大爷竖起大拇指。

“是啊,以前没有停车位,车辆随意停放在路中间,影响出行。”居民小王接过话来,改造后的小区,不仅规划了停车场,还修缮了坑洼路面,看起来干净整洁、安全舒

适,大家都喜欢聚在院坝里散步、聊家常,邻里关系十分和谐。年久失修、物管缺失、乱搭乱建、乱停乱放……众多痼疾缠身的老旧小区如何实现安居,是社区治理的痛点,也是关乎居民幸福的焦点。近年来,阳坪社区以党建统领小区治理为重点,将人大代表作用发挥与社区重点工作有机融合,人大代表履职内容与社区治理改革紧密相扣,充分发挥人大代表参与社区治理的主动性、积极性,通过打造共建共治共享的社会治理格局,不断完善社区治理体系。据了解,阳坪社区至今已投入资金150余万元,新增硬化车位150余个;破损路面修复1000余平方

米;更换井盖100余个;组织大型小区全面清扫30余次,开展新时代文明实践站清扫志愿保洁服务20余次,清理杂物乱堆乱放60余车,修剪小区绿化、清理杂草10余次……疏通了小区治理的“毛细血管”,给群众交上了一份“明白账”。小区不但要改好,更要管好。为做好老旧小区改造“后半篇文章”,阳坪社区结合实际,积极探索老旧小区改造的长效管理机制,以党建为引领、基层网格治理为抓手,发布社区环境治理倡议书,引导小区居民自治,让老旧小区改造,不光改“面子”,更要改出“里子”,从深层次上改变居民观念,巩固改造成果。在倡议书的发动下,大家都积

极响应号召,充分发挥务实、奉献精神,主动、积极参与到环境治理工作中。青年党员刘邦说道:“作为一名年轻党员,我能用自己的行动,带动小区居民参与到小区治理中,为小区变得更好贡献一份绵薄之力,我感觉很自豪。”“能够与小区业委会成员一道,共同努力,积极为业主排忧解难,参与基层治理,解决在小区治理工作中遇到的困难和问题,也切实增强了一名人大代表的责任感和使命感。”人大代表杜建平表示。双福街道相关负责人表示,下一步将深入实施推进网格工程,进一步推动主题教育的成果转化到社区治理问题的解决,把老旧小区改造与基层党建、居民自治有机结合,在完善提升小区基础设施建设水平的同时,进一步改善居民生活环境,真正让老旧小区改造“改”出幸福感,“改”出满意度,将民生实事办到群众心坎上。

## 石门镇李家村举行第六届农民运动会 和美新李家 健康新生活

本报讯(记者 王茜 通讯员 张娅 实习记者 卢丹)日前,石门镇李家村文化广场人头攒动,呐喊声、加油声此起彼伏,李家村第六届农民运动会在这里如火如荼开展。此次农民运动会由中共李家村委员会和李家村村民委员会主办,石门镇文化服务中心、石门镇李家村新时代文明实践站、石门镇李家村社区学习中心协办。运动会以“和美新李家,健康生活”为主题,吸引了来自全村30个村民小组和区人武部帮扶集团组成的10个代表队共计150名体育健儿参加。本次运动会以娱乐性和趣味性为主,设置了掰手腕、袋鼠跳、同心乐、插秧、50米运粮接力赛、跳8字长绳、踢毽、拔河8个比赛项目,各项比赛虽然简单却趣味盎然,精彩场面随处可见,处处都是欢声笑语。据悉,李家村农民运动会已连续举办了六届,既丰富和活跃了李家村村民的文化体育生活,也展示了李家村村民拼搏进取的精神和团结奋斗的情怀。

## 贾嗣镇开展巡河护河志愿服务活动 保护中华秋沙鸭“河小青”在行动

本报讯(记者 邓浩 通讯员 秦琴)11月23日,贾嗣镇组织机关、社区党员干部、“河小青”志愿者等联合开展“河小青”巡河护河志愿服务活动,保护中华秋沙鸭栖息地。活动现场,志愿者们身穿志愿者马甲,分工协作、互相配合,他们提着垃圾袋,对沿岸进行逐段式排查、“地毯式”清理,捡拾塑料袋、瓶罐、白色污染物等垃圾,清理堤岸杂草和河道漂浮物,经过志愿者们齐心协力整治后,河岸环境焕然一新,碧水青山整体环境质量得到明显改善。据悉,自2012年首次在江津发现中华秋沙鸭以来,它们每年都会“如约而至”飞抵风景秀美的碭河江津段越冬,今年已经是第12个年头。

## 西湖镇持续优化乡村人居环境 “点亮”群众幸福路

本报讯(记者 杨安迪 通讯员 熊雪如)为方便村民出行,优化乡村人居环境,日前,西湖镇将安装太阳能路灯作为推进美丽乡村建设、改善民生的重要举措,照亮了村路,也暖了民心。据悉,西湖镇部分区域夜间照明条件有限,群众出行不便,也存在一定的安全隐患。在征求村委会、村民代表及广大群众意见后,该镇工作人员多次实地勘测、摸底、调查、统计,确定安装点位、灯型、数量等具体方案,力求尽快尽早解决群众“心头事”。此次太阳能路灯安装在镇域范围主要道路、村民聚居地、防洪堤等地,共新装太阳能路灯373盏,安装全长18公里,受益村民达8125户24000余人,极大地改善了村民的夜间出行条件,照亮了村民回家道路,得到了村民们的高度评价。下一步,西湖镇将以更加务实的工作作风,不断深化“为群众办实事”,推进美丽乡村建设,加快农村基础设施建设,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(上接第一版)已累计下达120亿元支持两批共25个枢纽城市,推动300个左右货运枢纽项目和100余个集疏运项目建设。公路方面,完成“十四五”规划内204个公路项目(高速公路46个、普通公路158个)的审查,国家公路省际瓶颈路段完工和在建设项目达到43个,里程约2170公里,占“十四五”建设任务的77.5%。水路方面,稳步推进沿海和内河港口航道规划建设,小洋山北侧集装箱码头工程、西部陆海新通道(平陆)运河均已开工建设。

## 教育最前沿

### 家校社携手 护航促成长

本报讯(记者 易南杉)11月24日,区关工委在四牌坊尚融小学组织召开“家校社共育家庭教育实践校建设”家长座谈会。本次座谈会邀请了区关工委心理成长关爱团顾问何洪福前来作家庭教育的专题讲座,他用深

入浅出的语言、生动详实的事例,详细解读了父母在孩子的成长过程中,与孩子相处的正确方式。座谈会上,老师与家长们在教育方面进行了交流互动,共同为孩子们的未来出谋划策。随后,来自四牌坊小学、田家炳中学等“家庭教育实践校”代表

与辖区内部分优秀家长代表,分别进行了发言。会议强调,要进一步统一思想认识,搭建好家校社协同育人平台;进一步突出家长主体,构筑好家校社协同育人的根基;进一步发挥学校作用,守护好家校社协同育人的主阵地,共同推进家

校社共育暨家庭教育实践校建设再上新台阶,为构建家校社协同育人新格局,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的贡献。区关工委常务副主任王晓玲,副主任钟传金、何泽智、黄淳、许福新等参加活动。

### 滨江四牌坊小学开展读书分享会



分享读书感受和收获 记者 贺奎 摄

本报讯(记者 贺奎)11月24日,滨江四牌坊小学校举行第二期读书分享会。该校部分师生、家长齐聚一堂,一起畅谈读书的收获,共同抒发阅读感悟。本次分享会以“共沐书香 阅见未来”为主题,分为家长阅读分享、暖场游戏、阅读小剧场、阅读碰撞、美文朗读等环节,现场家长和同学们积极参与、踊跃作答,并以家庭为单位上台演绎名著经典桥段、分享读书感受和收获、诵读经典名篇,并对在第三学月中的阅读优秀家庭和班级进行颁奖。此外,学校公共区域还设置了书中经典人物展,同学们以班级为单位“摆摊设点”,扮演经典名著中的人物形象进行展示,并准备一些与此人物、此名著有关的问题进行现场有奖竞答。近年来,滨江四牌坊小学校严格落实区委、区政府以及区教委部署安排,以“爱读书、读好书、善读书”为口号,组织开展了主题鲜明、内容丰富、形式多样的家校共读活动,让师生家长爱读书,知晓读书的重要意义,通过晨诵、午读、暮省,每2个月开展一次系列读书分享会,评出“书香家庭”“书香班级”,让阅读成为新优质学校一道亮丽的风景,助力我区推进全民阅读活动在学校走深走实。

#### 预防出生缺陷

1. 一级预防:孕前及早孕早期综合干预,通过选择最佳生育年龄、婚检、孕前健康检查、叶酸增补、避免接触放射性和有毒有害物质、戒烟、戒酒、科普教育等减少出生缺陷的发生。  
2. 二级预防:产前筛查、诊断和宫内干预及早识别先天缺陷,及早宫内干预,改善异常胎儿出生预后,减少异常胎儿出生。新生儿疾病筛查包括新生儿遗传代谢性疾病筛查和听力筛查。使患儿得以早诊断,早治疗,早干预,避免患儿因脑、肝、肾等器官出现不可逆的损伤而影响智力和体格发育,保障宝宝的健康成长。

#### 这些食品安全常识必须知道

1. 保持清洁:勤洗手,餐具和厨具要清洁,厨房环境要清洁。  
2. 生熟分开:生熟食物要分开,加工食物的厨具、容器要生熟分开。  
3. 食物要彻底煮熟烧透:烹调要煮熟、烧透,再次食用要彻底加热。  
4. 在安全的温度下保存食物:室温不安全,食物冷却后再放入冰箱存放,肉类不要反复冻融,定期清理冰箱,不买、不吃超过保质期的食品。  
5. 使用安全的水和食物原料:选择新鲜的蔬菜水果,没有霉变的主粮、豆类和花生等,适当清洗、削皮,降低风险;食品制作的全过

程要使用安全的水,包括清洗果蔬、加工食物、清洁烹饪用具和餐具,以及洗手;不用未经处理的河水、雨水和雪水加工食物,避免因环境污染引起水源性或水源性腹泻等。

#### 如何预防糖尿病?

1. 养成良好的生活习惯有助于控制血糖水平,减少糖尿病相关并发症的发生。  
2. 定期监测血糖:开展自我血糖监测有助于控制血糖水平,调整治疗方案,应在医生建议下开展监测。  
3. 注重饮食调节:平衡膳食,少量多餐,定时、定量、定餐,限制脂肪摄入量,适量选择优质蛋白,减少单糖和双糖食物,高膳食纤维

维饮食。  
4. 足部检查和护理:糖尿病足是糖尿病最严重的和治疗费用最高的慢性并发症之一,治疗非常困难,患者除了定期复诊时检查足部外,在家也应做好足部护理。  
5. 科学服药:严格按照医嘱规定的时间和剂量服用药物,随意服用可能导致药物作用不能有效发挥,低血糖或者不良反应增加等;不得随意更换药物。  
6. 健康运动:规律运动可以直接降低血糖值;增加体内胰岛素的敏感性,改善血糖控制。(由区疾控中心提供)



#### 公示

全体民工:  
由重庆市双福建设开发有限公司负责建设的江津区双福聚缘路人行道改造工程项目,施工单位:业兴实业集团有限公司,监理单位:重庆兴宇建设工程监理咨询有限公司,工程位于重庆市江津区双福新区,于2019年4月8日开工,2019年9月30日竣工,现已验收完毕,准备撤销项目部。我司已通过银行代发工资形式,按月发放到各位工友银行卡。若你在该项目有工资被拖欠,请自本公示发出后30天内,与公司项目部联系。  
项目建设主管部门:  
江津区住房城乡建委 联系电话:023-47520839  
双福工业园城建部 联系电话:023-47518021  
双福街道社保所 联系电话:023-47261173  
建设单位联系人:杨林 联系电话:13996227208  
施工单位联系人:吴卫 联系电话:15923170785  
业兴实业集团有限公司  
2023年11月14日